
рэформы. Між іншым, прыхільнікам жанатых святароў з'яўляецца біскуп Ульрых 
Нэймэер з Эрфурту. Маем чарговую праблему: а што са святарамі-геямі, якія -  
калі цэлібат адменяць -  будуць жадаць заключыць “сямейны” саюз з іншым 
мужчынаю? Здаецца, нямецкі Епіскапат ужо мае адказ на гэтае пытанне.

Падсумоўваючы, варта адзначыць, што 2018 год стаў сапраўдным новым 
этапам у працэсе будавання “новага” Касцёла. Мы не павінны быць здзіўленыя 
такім развіццём падзей, бо міна пад сутарэнні Касцёла была падкладзеная ад- 
гартацыяй Amoris laetitia, якой размытыя і неакрэсленыя фармулёўкі спрыяюць 
“новаўводзінам”. Дактрынальнае адзінства, якім так ганарыўся Каталіцкі кас
цёл, перастае быць нечым адметным для дадзенае канфесіі. Сённяшні нямецкі 
каталіцызм смела можна называць версіяй “пратэстантызму 2.0”. Але на тым 
немцы, хіба, не спыняцца: дзе-нідзе ўжо чутно галасы пра тое, каб Касцёл не быў 
месцам дыскрымінацыі жанчын, а таму цалкам верагодна, што неўзабаве варта 
спадзявацца з'яўляення над Одраю першых святароў жаночага полу.

Куды ж пойдзе рэшта Касцёла? Гэта тыя выклікі, перад якімі мы сёння 
апынуліся і якія варта разважыць, пакуль на тое ёсць час і сэнс тое рабіць.
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КЛІРАВЫЯ ВЕДАМАСЦІ ЦЭРКВАЎ МІНСКАЙ ЕПАРХІІ 
ЯК КРЫНІЦА ПА СТАНЕ ПРЫХОДАЎ 

(па матэрыялах нацыянальнага гістарычнага архіва Беларусі) 
Антановіч Зінаіда Васільеўна,

Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт (г. Мінск, Беларусь)

Аўтарам разглядаецца інфармацыйны патэнцыял звестак пра прыход з 
кліравых ведамасцей Мінскай епархіі. На працягуХІХст. адбывалася пашырэнне 
зместу гэтых крыніц і іх структураванне, аднак асноўная інфармацыя, у т.л. 
пра стан царкоўнага прыходу, працягвала ўносіцца. Улічваючы захаванасць і 
масавы характар гэтага віду крыніц, іх звесткі могуць выкарыстоўвацца ў 
даследаваннях па дэмаграфічнай статыстыцы, генеалогіі, краязнаўстве, 
гісторыі штодзённасці і інш., але патрабуюць дадатковай верыфікацыі і 
прыцягнення колькасных (інфармацыйных) метадаў.
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Праваслаўная царква на беларускіх землях у перыяд іх уваходжання ў 
склад Расійскай імперыі была сярод распаўсюджаных канфесій і карысталася 
падтрымкай з боку дзяржавы, што адбілася на колькасці яе прадстаўніцтваў. 
Ніжэйшымі адміністрацыйна-тэрытарыяльнымі адзінкамі царквы былі прыхо- 
ды, масавымі крыніцамі пра якія з'яўляюцца штогадовыя кліравыя ведамасці, 
якія складаліся духавенствам і завяраліся з пачатку ХІХ ст. благачыннымі. У На- 
цыянальным гістарычным архіве Беларусі гэтыя крыніцы найлепш захаваліся 
па Мінскай епархіі: каля 830 спраў за 1796-1809, 1811-1904, 1906, 1908, 
1912-1913 гг. [2, воп. 1, спр. 40389-41234]. Акрамя звестак пра духавенства і 
царкоўнаслужачых, якія акцэнтаваліся, у іх пазначаліся нерухомыя маёмасці 
царквы, вядзенне дакументацыі і інш., а таксама колькасць прыхаджан і насе- 
леныя пункты, якія ўваходзілі ў межы прыходу, што можа цікавіць шырокае кола 
даследчыкаў [4, арк. 1-3].

У гістарыяграфіі маюцца розныя звесткі па этапах змены фармуляру 
кліравых ведамасцей [16; 17]. У яго развіцці ў Мінскай епархіі можна вылучыць 
чатыры этапы [1]. Так, у канцы XVIII ст. -  1811 г. (першы этап) выкарыстоўваліся 
табліцы з 9-10 граф, якія прадстаўлялі кароткую інфармацыю пра царкву, ду
хавенства і прыхаджан. Звесткі пра апошніх абмяжоўваліся колькасцю двароў 
і насельніцтва праваслаўнага веравызнання ў іх. Пазначаліся і землеўласнікі, 
маёмасці якіх уваходзілі ў тэрытарыяльныя межы прыходаў. З 1802-1803 гг. 
інфарматыўнасць інфармацыі пра прыход узрастае за кошт пераліку населеных 
пунктаў у ім. Ведамасці з гэтага часу падпісваў благачынны.

У 1812 г. (другі этап) уводзіцца дзяленне ведамасці на дзве выразныя больш 
падрабязныя ў параўнанні з папярэднім этапам часткі (табліцы) -  пра прыход і 
духавенства. Напрыклад, у ведамасці Уваскрасенскай царквы ў с. Бунча Мазыр- 
скага пав. у гэты час пазначана 182 прыхаджаніна пераважна сялянскага паход- 
жання, а таксама адзначана, што не было старавераў і ўніятаў [5, арк. 1-3]. У 
прыходзе Даманавіцкай царквы Рэчыцкага пав. ў 1817 г. было дзевяць жанчын 
уніяцкага веравызнання [6, арк. 42 адв.-43], а ў Рэчыцкай Васкрасенскай царкве 
-  сем мужчын і пяць жанчын-старавераў [6, арк. 83 адв.-84]. У Слуцкім прыходзе 
Раства Хрыстова ў 1820 г. не было старавераў і ўніятаў, але было 11 католікаў 
[7, арк. 14]. У вялікіх па колькасці прыхаджан прыходах, у прыватнасці, у г. Мінску 
адзначалася наяўнасць іншаверных, але адсутнічалі колькасныя звесткі [8, 
арк. 13-16]. Цікавы запіс маецца па шэрагу цэркваў, у т.л. Пінскага пав. за 1828 г, 
што прыхаджане “совратились из благочестия в унию”, у выніку чаго многія пры- 
ходы засталіся без прыхаджан [9, арк. 11-16, 27-28, 29-31, 36-38, 46-47, 51-53, 
73-74, 85-86]. Нягледзячы на тое, што яшчэ ў 1817 г. мінскі епіскап дадаткова 
запатрабаваў звесткі пра магчымасці аб'яднання прыходаў [3, арк. 3-4], яны не 
ліквідаваліся. Відавочнымі прычынамі з'яўляліся аддаленасць ад іншых цэркваў 
і магчымасці аднаўлення прыходаў.

У 1829 г. (трэці этап) адбылося падзяленне фармуляру кліравых ведамасцей 
на тры часткі -  пра царкву, прычт і прыход. У трэцяй частцы кліравай ведамасці 
адначалася месца жыхарства і саслоўная прыналежнасць прыхаджан, а так
сама працягвала ўключацца інфармацыя пра колькасць двароў і жыхароў 
праваслаўнага веравызнання ў іх, наяўнасць іншаверных у прыходзе, аддале
насць ад царквы і складанасцей у доступе да яе. Апошняе адзначалася рэдка.
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Так, прыхаджане Блужскай царквы не маглі яе наведваць падчас палаводдзя рэк 
Свіслачы і Талькі з-за стану мастоў, бродаў, а таксама балоцістай мясцовасці [13, 
арк. 24 адв.]. Нягледзячы на ўнесеныя ў раздзел змены і традыцыі яго запаўнення, 
не з'явілася графа з пазначэннем колькасці асоб інаслаўных веравызнанняў, 
хаця гэтыя звесткі святары працягвалі ўносіць [10, арк. 2-7]. У 1850-я гг. у сувязі 
з міжканфесіянальнымі разборамі прыхаджан да кліравых ведамасцей маглі так
сама дадаваць спісы або абагуленыя звесткі пра далучаных да праваслаўя асоб 
[11, арк. ]. У 1870-я гг. пазначэнне іншаверных адбывалася эпізадычна [12].

З 1895 г. (чацверты этап) пачынаецца выкарыстанне фармуляра кліравых 
ведамасцей, вырабленага ў Маскоўскай сінадальнай друкарні, які ўключаў ча- 
тыры раздзелы. Уводзяцца адзначэнне прыходскіх школ і крыніц іх утрымання, 
колькасць навучэнцаў [1]. Звесткі маглі падавацца падрабязныя. Напрыклад, у 
с. Зачысце з 1864 г. дзейнічала народнае вучылішча, а прыходская школа была 
адкрыта ў 1891 г. у в. Новае Янчына, дзе навучаліся салдат і 10 хлопчыкаў 
[14, арк. 145]. У 1912 г. ва ўжытак уведзена адноўленая структура гэтага разд- 
зела, якая нарэшце ўключыла колькасць іншаверных у межах прыходу, у т.л. 
нехрысціян. Пры гэтым акцэнтавалася ўвага на “сектантах” з пазначэннем 
плыняў [15, арк. 2 -6 адв.].

Такім чынам, крыніцазнаўчы патэнцыял кліравых ведамасцей не 
абмяжоўваецца звесткамі пра клір, стан царкоўных пабудоў і маёмасці, чаму 
звычайна надаецца ўвага ў гістарыяграфіі. Асобнай увагі патрабуе частка 
(раздзел) гэтай крыніцы, прысвечаны характарыстыцы прыходу. Улічваючы, 
што інфармацыя ўносілася зацікаўленымі ў статыстычных паказчыках асобамі, 
звесткі па дэмаграфічнай статыстыцы і саслоўным складзе прыходаў патрабу- 
юць верыфікацыі. Міжканфесіянальныя адносіны адлюстраваны ў адзначэнні 
колькасці насельніцтва інаслаўных веравызнанняў і колькасці далучаных да 
праваслаўя. Змены ў межах прыходаў будуць карыснымі для гісторыкаў кан- 
фесій, генеалогаў, картографаў, краязнаўцаў і даследчыкаў гісторыі штодзён- 
насці. Нягледзячы на адзначаны шырокі інфармацыйны патэнцыял, звесткі 
пра прыходы з кліравых ведамасцей пакуль недастаткова даследаваны па 
прычыне неабходнасці верыфікацыі і патрабавання прыцягнення колькасных 
(інфармацыйных) метадаў для іх апрацоўкі.
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УДК 930 (476):282

“АБ АДЗІНСТВЕ ЦАРКВЫ БОЖАЙ” П. СКАРГІ 
І ГІСТАРЫЯГРАФІЧНАЯ ТРАДЫЦЫЯ ХІХ ст. 

Барсук Алена Яўгеньеўна,
Мазырскі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт імя І. П. Шамякіна 

(г. Мазыр, Беларусь)

Вызначэнне значэння і ўплыву творчай спадчыны П. Скаргі, у тым ліку і 
працы “Аб адзінстве Царквы Божай" на фарміраванне гістарыяграфічных 
накірункаў у гісторыі канфесійных адносін у Рэчы Паспалітай.

Пётр Скарга -  вядомы дзеяч Контрэфармацыі ў Рэчы Паспалітай, езуіт, 
прапаведнік і пісьменнік-палеміст, прыхільнік грэка-каталіцкай уніі, першы рэктар 
Віленскай езуіцкай Акадэміі, пакінуў значную творчую спадчыну. Найбольш па- 
шыраным яго творам была праца “Аб адзінстве Царквы Божай”. Праца выклікала 
абурэнне праваслаўных, і першае выданне кнігі 1577 г. было выкуплена “багатай 
Руссю” і знішчана. Наступныя выданні выйшлі ў 1590 г. і 1610 г. Асноўныя тэзісы 
гэтага твора неаднаразова выкарыстоўваліся ў каталіцка-ўніяцкай палеміцы ў 
XVII-XVIII стст. і замацаваліся ў польскай заходнееўрапейскай гістарыяграфіі 
ХІХ-ХХ стст.

Сёння найбольш вядомыя два выданні ХІХ ст. -  ў 1882 г. Імператарскай 
археаграфічнай камісіяй Міністэрства народнай асветы ў серыі “Русская исто
рическая библиотека” пад назвай “О единстве церкви) і ў 1885 г. у Кракаве ў 
зборніку разам з іншай папулярнай працай “Sinod Brzeski i Obrona Sinodu 
Brzeskiego”(захоўваецца ў Гарвардскай бібліятэцы) [1, с. 2]. Гэтыя выданні яскра
ва адлюстроўваюць два супрацьлеглыя накірункі ў гістарыяграфіі ўніяцтва -  
праваслаўны і каталіцка-ўніяцкі.

Выданне Археаграфічнай каміссій не ўтрымлівае разгорнутых прадмовы і 
каментарыяў, але тэкст “Аб адз інстве .” выдадзены ў зборніку разам з іншымі 
праваслаўными палемічнымі творамі “Вопросы и ответы православному з 
папежником”, 1603 г. і О единой истинной православной вере и святой соборной 
апостольской церкви, откуда начало приняла и како повсюду распростреся” 
1588 г. Астрожскага святара Васілія, таксама “Апокризис Христофора Филалета”. 
На думку рэдактара выдання П. Гільтэбрандта, менавіта гэтыя творы вызначаюць 
“разность между православием и римско-католичеством, причем истина 
православия вес^іма осязательно доказана”, “вразумительно” разгледжаны 
дагматы аб зыходжанні Духа Святога, першынстве Рымскага папы, апраўданні 
і адпушчэнні грахоў, (пургаторыі), сакраментах і абрадах, календары [1, с. 5, 7].
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